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Beschluss Grosser Gemeinderat 
2. Sitzung vom 01.06.2023 
 
 

 
1.391 Interpellationen / Einfache Anfragen / Postulate / Motionen 

 

LNR 6919 
 

Postulat Renate Löffel-Wenger, EVP; Räume der Bibliothek bes-
ser nutzen!; Behandlung 

 

BNR 26 

 
 
Zuständig für das Geschäft: Manfred Waibel, Departementsvorsteher Kultur-Freizeit-Sport 
Ansprechpartner Verwaltung: Patrik Bühler, Ressortleiter Kultur-Freizeit-Sport 
 
Bericht 

 
An der GGR-Sitzung vom 05. Dezember 2019 wurde folgendes Postulat von Renate Löffel-Wenger und Mitun-
terzeichnender eingereicht, welches an der GGR-Sitzung vom 15. Oktober 2020 erheblich erklärt wurde: 
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Stellungnahme des Gemeinderats 
Per 01. Februar 2023 haben die Kornhausbibliotheken in der Gemeindebibliothek Münchenbuchsee den auf 
vorerst sechs Monate ausgelegten Pilotversuch «BiblioPlus – mehr Bibliothek» gestartet: Ausserhalb der beste-
henden und unveränderten bedienten Öffnungszeiten steht die Bibliothek registrierten Kundinnen und Kunden 
täglich inkl. Wochenende von 07:00 Uhr bis 20:00 Uhr in Selbstbedienung zur Verfügung. 
 
Der Pilotversuch «BiblioPlus – mehr Bibliothek» ist zwar vorerst auf sechs Monate ausgelegt. Angesichts der 
doch beträchtlichen Investitionen durch den Kornhaus-Verbund wird der Versuch jedoch auch weitergeführt, 
wenn bis im Sommer 2023 die Nachfrage noch nicht riesig ist. Allenfalls mit Veränderungen (andere Öffnungs-
zeiten, mehr Werbung). Damit soll der Aktion bei Bedarf noch mehr Zeit gegeben werden, sich zu entwickeln. 
 
Damit wurde eine zeitgemässe und massive Ausweitung der bisherigen Öffnungszeiten erreicht und gleichzeitig 
werden die Räumlichkeiten im Sinne des Kernauftrags intensiver genutzt. 
 
Gemäss Factsheet für Gemeinde Münchenbuchsee Pilotversuch «BiblioPlus – mehr Bibliothek» (Beilage 1) 
steht die Bibliothek ausserhalb der Öffnungszeiten und nach vorgängiger Absprache und Reservation mit dem 
Bibliothekspersonal für Dritte nach wie vor zur Verfügung. Eine Mehrfachnutzung kann also bei Bedarf und Inte-
resse Dritter jederzeit erfolgen. 
 
Die Frage bzw. Form einer allfälligen Zusammenarbeit der Gemeindebibliothek mit den Schulbibliotheken muss 
im Projekt Schulraumplanung beantwortet werden. 
 
Das Postulat ist somit umfassend geprüft und ist daher abzuschreiben. 
 
 
Finanzielles 

 
Das Geschäft hat keine direkten finanziellen Auswirkungen. 
 
 
Finanzkommission 

 
Nach Art. 58 der kantonalen Gemeindeverordnung ist das beschlussfassende Organ vorgängig über die Kos-
ten, die Folgekosten, die Finanzierung und die Auswirkungen auf das Finanzhaushaltgleichgewicht zu orientie-
ren.  
 
Da das Geschäft keine direkten finanziellen Auswirkungen hat, wurden keine Orientierungen im Sinne von Art. 
58 der kantonalen Gemeindeverordnung vorgenommen. 
 
 
Weitere Kommissionen 

 
Es haben sich keine Kommissionen mit diesem Geschäft befasst. 
 
 
Rechtliche Grundlagen 

Dem Grossen Gemeinderat wird dieser Antrag gestützt auf die folgenden rechtlichen Grundlagen unterbreitet: 
 

 Grundlage Artikel 

Materielle Grundlage --- --- 

Zuständigkeit GGR GO GGR Art. 27.1 

Finanzkompetenz --- --- 

Verfahren --- --- 

 
 
Antrag 

1. Das Postulat wird abgeschrieben. 
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Beschluss 

1. Das Postulat wird abgeschrieben. 

 
 
Eröffnung 

1. Sekretariat GGR (Nachführen Register Parlament) 

2. Ressortleiter Kultur-Freizeit-Sport (zur Orientierung) 

 
 
Beilagen 

1. Factsheet für Gemeinde Münchenbuchsee Pilotversuch «BiblioPlus – mehr Bibliothek  

 
 
Sofern dieser Beschluss nicht angefochten wird, tritt er 30 Tage nach der Veröffentlichung, d.h. mit 
Wirkung ab dem 10. Juli 2023, in Kraft. 
 
 
 
 
 
Münchenbuchsee, 05. Juni 2023 
 
GROSSER GEMEINDERAT MÜNCHENBUCHSEE 
Sekretär Protokollführerin 

Olivier A. Gerig Franziska Zwygart 


